

ESTE PERIODICO
SE PUBLICA EN LA
Imprenta de "El Demócrata"
San Eugenio

DIRECTOR Y REDACTOR

Nicolas Sanchez
Nuestro corresponsal telegráfico y
representante del D. DERECHO en
Montevideo lo es el Señor Jacinto
Saldías

EL DERECHO

GENUINO DEFENSOR DE LOS INTERESES DEPARTAMENTALES

APARECE LOS VIEJOS Y SABADOS

AÑO I

SAN EUGENIO-SABADO 21 DE NOVIEMBRE DE 1893.

NUM. 51

ADVERTENCIA

Se reciben avisos y solicitudes hasta las 12 m. los días martes y viernes.

Toda publicación deberá ser enviada anticipando la gente con antelación a la tarifa del establecimiento.

En la Sección remitidos se dará cabida gratuita a los escritos de interés público.

La correspondencia a nombre del Director.

Carlos A. Berro

ABOGADO

Se encarga de la dirección de asuntos judiciales.

Rincón N.º 213 Montevideo

Gregorio L. Rodriguez

ABOGADO

Estudio y dirección de cuestiones judiciales para ante los tribunales de la República.

18 de Junio 69 Montevideo

Manuel Attende

CONSIGNATARIO Y COMISIONISTA

Se encarga de toda clase de operaciones comerciales.

Escriptorio Rincón n.º 210 Montevideo.

EL DERECHO

SAN EUGENIO, NOVIEMBRE 21 DE 1893

EL D. BERRO

CANDIDATO PARA REPRESENTANTE POR
ESTE DEPARTAMENTO.

Nuestra sagrada voluntad
(véase el número anterior)

El aprecio y estima que los ciudadanos del Departamento, sin distinción de colores ni religión protestan al Dr. Berro, se justifica por los grandes servicios que ese Señor tiene prestado y presta, tanto al Departamento en general, como a sus habitantes en particular.

Pasa aquí cualquier ocurrencia que por su carácter se necesite de acudir a la Capital para solucionarla; pues al Dr. Berro es a quien se recurre:

Él es el refugio de nuestros clamores y necesidades; él, es el intercesor en nuestras cuestiones; él, es el árbitro en nuestras emergencias, él, es en una palabra-nuestro paño de lágrimas; y su precesto es acatado y respetado como si saliera de los labios del Apóstol.

Los mismos abogados y procuradores de esta, que entre ellos—dicho sea de paso—no se reparten buenas migas, acuden con sus asuntos a la deliberación del D. Berro, convencidos de que en su nobleza de sentimientos y rectitud de procederes jamás ha te-

nido asidero el bajo móvil de la trampa y la astucia, no quitando el derecho al que lo tiene, ni dándoselo al que no le asiste.

Ante estos servicios, los ciudadanos del Departamento tienen contraída una deuda—la de la gratitud, —que, como espíritus bien intencionados deben reconocer en forma práctica a su beneficiador.

El día 29 se aproxima con el los elecciones de representantes en todo el país.

Es entonces que la sagrada voluntad del elector, consciente de sus derechos y prerrogativas, le manifestará para proclamar aquéllos candidatos q' pueden responder a los fines y propósitos encuadrados dentro de las exigencias de la ley y la honestidad.

Es entonces que los ciudadanos de Artigas, regocijados y complacidos irán a depositar su voto como una ofrenda justa, surgida del fondo del espíritu y si, que otra fuerza, que no sea la de la espontaneidad y el inercimiento, los impulse a ejecutar esa demostración de conciencia y afecto, hacia la persona que constituye su legítima esperanza.

Nuestro Grito Político, que tantas pruebas de estima ha dado al Departamento, no dudamos coadyuvárdentro de la esfera de sus facultades a facilitar a los ciudadanos electores la completa libertad del sufragio.

Ese dia nuestra hoja aparecerá de gala como demostración del júbilo q' embargue el ánimo de nuestros ciudadanos, y como evidente prueba de los conceptos que nos merecen las autoridades constituidas en el Departamento.

La Agricultura

La tierra, fecundo manantial de dobles, que solicita retribuye al hombre, sus continuos desvelos y trabajos, en la fuente inagotable de la riqueza universal. Siempre sumisa y desinteresada, ofrece a todos los seres que habitan su superficie, el alimento diario y proporciona a todos, un lugar en donde clavar su tienda en el paseo rápido que todos hacen por este valle.

La tierra, siempre ha contribuido al sostenimiento del hombre; los Fenicios, Cartagineses y Griegos eran buenos e inteligentes agricultores, tenían pocos y muy rudimentarios enseres de labranza, pero esa insuficiencia del material, la suplían trabajando con tino y perseverancia, de manera que, sus cosechas, especialmente de cereales, eran muy grandes y lucrativas siempre.

La Grecia, fué durante muchos años el granero ó depósito permanente en aquellas regiones del mundo antiguo, a ella, ocurrian de todos los lugares cercanos, en busca de cereales que eran allí suministrados en grande cantidad.

Esta revista, á vuelo de pájaro, sobre la importancia que tenian la agri-

cultura en los tiempos antiguos, y en lugares que tal vez fueran hasta ingrátos para el reino vegetal, nos hace pensar, q' en estas tierras tan favorecidas por la Naturaleza, —de clima benigno y propicio para el desarrollo y crecimiento de cualquiera de las especies vegetales,—no se encuentra la agricultura en el grado de desarrollo en que debían estar; no existen en nuestra república esos grandes plantaciones de vegetales útiles, unos de aplicación directa en la vida, otros de uso industrial y otros, en fin, de sueldo valor comercial.

Si bien es cierto que nuestro país no tiene el clima que puede producir esas plantas q' solo alcanzan su mayor desarrollo y lozanía en los países intertropicales, tiene un clima tan benigno y una tierra tan fértil que, con un poco más de trabajo, pero de trabajo inteligente y basado en preceptos de agricultura científica, se podría obtener mayor suma de beneficios.

En nuestros campos, la clase agrícola, no hace más en materia de plantios, sino q' cuando llega el tiempo de labor, le dan a la tierra destinada a la chacra una ó dos remociones con el arado, después arrojan la semilla en el surco, pasan una rastre para deshacer los TERRONES y nada más; se sientan a esperar que aparezca en la tierra la planta que se espera y no se cuidan muchas veces de quitar de las cercanías de los pepenudos plantas, los yuyos que nacean espontáneamente y terminan por aniquilar y matar la planta útil.

Lo que dejamos narrado hemos presenciado en muchos puntos de la campa de algunos departamentos, que como el nuestro, poseen una tierra q' produce toda semilla que se confie a su seno.

En general, la agricultura en estos departamentos, alejados de la Capital, donde son pocos y muy difíciles los medios de transporte, tiene que llevar esa vida anémica que hoy se observa en su desarrollo; pues el envío de productos agrícolas a Montevideo, desde este departamento, por ejemplo, sería de gran costo, y se efectuaría con tal morosidad, que sería difícil llegar muchas veces a tiempo de vender bien el producto, a causa de las continuas variaciones que experimenta el precio de los cereales en plaza y a no poder transportarlos en el acto de recibir precios convenientes para su venta.

En los departamentos cercanos a la Capital, en donde funcionan Ferro-Carriles que en horas tan solo, transportan los productos a la Capital, la agricultura ha tomado incremento, pero este incremento se nota solo allí, y en algunas colonias exparcidas en algunos departamentos; y en estos lugares, que la tierra pide semillas para dar óptimas cosechas, que pide brazos que la cultiven, vivimos en la miseria en o que a productos vegetales se refiere, y muchas veces tenemos que pedir a la Capital, maiz, porotos y otros pro-

ductos, pudiéndolos enviar allí en grandes cantidades.

De todo lo expuesto, se deduce, que la agricultura en nuestro país, no tiene hoy por hoy mayor importancia, pero es dado esperar, que con la feracidad de nuestra tierra, y las buenas condiciones climáticas de que gozamos, llegará á ser un dia, la primera fuente de la riqueza pública en este país.

J. P. y SM.

EN LOS TÓPICOS

Amanece:

Sonriente y con destellos de fuego, coloreó el horizonte el rey del sistema estelar. Las lejanas nubes, oscurecidas aún por los tonos parduscos de la noche, —recobran gradualmente el color rojizo brillante peculiar de las nubes en la zona ardiente..

La tierra, refrescada por un ligero rocío, empieza a despedir vapores producidos por la condensación, que suben puros como un copo de nieve a las regiones planetarias.

La Naturaleza tropical es grandiosa, ella encierra los tipos más variados de los reinos animal y vegetal y los desarrolla con una energía con tal fuerza, que ninguna otra zona se le iguala.

Allí, vemos bosques de mil especies de palmeras, de tronco limpio y vertical, coronados de penachos de hojas envainadoras, que proporcionan al viajero grato y esquitito alimento..

El Baobab, coloso del reino vegetal, bajo cuyo ramaje, pueden albergarse dos regimientos según la opinión del ilustre naturalista Bery.

El Bambú, hermosa caña de tejido fibroso compacto y resistente, q' tanto uso se hace d' él en ebanistería, y hasta en la construcción de viviendas en las costas del Pacífico.

Y recorriendo la flora de los Trópicos, veremos la variedad infinita de vegetales utilísimos y de cuyo desarrollo y hermosura mucho han dicho los diversos viajeros, que unos por diversión y otros por estudio especial de la Naturaleza Tropical, han visitado esos verdaderos edenes terrenales.

La fauna tropical, ofrece en todos los órdenes, los tipos y variedades más hermosas y de más vistosas pieles y plumajes—pero de ponzona más activa y d' instintos más crueles y sanguinarios.

En aves, pululan a millares por las selvas vírgenes, cien variedades de plumajes de cambiantes metálicos y d' reflejos de piedras preciosas.

El trepador Arara de rostro blanco como el araña, el canoro Ruiseñor, la Alondra d' apacible canto y mil más forman la eterna orquesta de la soledad de las selvas, el armonioso coro q' brota espontáneo y sonoro de esos verdaderos artistas ignorados que vienen y mueren sin dejar más recuerdo que un nido vacío, ó una tierna compañera q' reclama su pareja con sentimentales cantos, cuando el sol decli-

Dr. Baron Basewitz

MÉDICO—CIRUJANO

y PINTERO

DIPLOMADO POR LAS FACULTADES DE
BERLÍN Y CÓRDOBA (R. A.)

Tiene el honor de ofrecer sus servicios profesionales a los habitantes de San Eugenio y Cuareim.

Horas de consultar de 8 a 10 a. m.
y de 3 a 4 p. m. Concurrá adentro todos los llamados que se le hagan,
a cualquier hora del día y de la noche
y sean del pueblo, como de la campa-

pana.

HONORARIOS MÓDICOS.

PLAZA PRINCIPAL

BLUTISTA DEL CUAREIM

ya y empiezan las brumas de la estrella noche estival..

Todo es espléndido, en la zona ardiente, todo habla de una manera clara y terminante a los sentidos y desperta en nuestro ser, gratísimas impresiones.

La Providencia, ha colocado también como avisadores de la atmósfera caliente del Trópico, esos temibles volcanes que levantan sus picos humeantes en la magestrosa cordillera Andina, y que muchas veces, reparten la destrucción y la muerte por todos partes donde cruza su torrente de líquida y caliginosa lava..

Anochec: El sol arpiente, hunde su frente entre las brumas—los estrellitos inmóviles y brilladores señalan las grandes constelaciones del emisario austral; la luna con paso tardío recorre su ruta, alumbrando los bosques dormidos, dramáticos y se hieren en sus guardadas los animales salvajes; y los insectos de éxtros brillantes, señalan en el eterno solocante puntos de luz—y todo callan y contemplan el gran espectáculo que ofrece la naturaleza soberbia y espléndente de los Trópicos.

J. P. y SM.

GACETILLA

Los otros candidatos

Según «La Tribuna Popular» completarán la candidatura de Diputados por este Departamento los Señores Braulio Lecuader y Manoel Bernardez.

Respecto del primero, hace tiempo que circula su nombre entre todos los ciudadanos de esta zona, ya por haberse en ella vinculado como por el sin número de amigos que aquí tiene.

Al Señor Bernardez no aseguramos su éxito, salvo que intervenga Juan,

Consumatum est,

Al fin y al cabo los católicos han salido con la suya,

Ni las manifestaciones populares; ni las habilidades de ingenio desplegadas por los liberales de férreto; ni los clamores de la prensa; ni aún la situación preci-

EL DERECHO

rin por que atraviesa el país han sido obsequios para que realizaran sus deseos, aumentando el réquido de prebados y peajes con todas las exigencias de la pompa eclesiástica.

Así pues, teníamos Arzobispo, Obispos, Canónigos, Presbiteros, Curas y Episcopavinas.

Y veremos cosas tan lindas....!

En vez de cuatro pesos que pagamos por un bautismo, surán ocho; cuatro para el cura, y cuatro para el obispo. Prepararemos los huevos para las Pascuas, sin nuestra casa no recibirá la bendición y....

Misófones entrará de noche a hacernos cosquillas con la cola en la mar.

Ciudad estémos enfermos mandáremos a San Antonio. Sua Reque a Santa Ynes nuestras promesas, por que siñor.... los guillamos.

—Que Doctores ni que ocho cuartos.

Vale más comprar una vela, o mandar hacer una cubeta o una píerna de cera que gustar en drogas.

Hasta los boticarios van a sentir el efecto.

—Habrá visionarios, visiones, milagros, escuelas a lo Felipe II, instrumentos raros, armas rústicas, incluyendo tantas cosas lindas, que esto será un edén.

Digno recibimiento

Con procedencia de la Capital llegaron el jueves a esta los Señores, Senador Don Carlos A. Barro, Gobernador Departamental y el Dr. Gil Rivera.

Con ese motivo se reunió en los andenes de la estación el público selecto de San Eugenio, ávido de demostrar con pruebas de júbilo la gran estima y alegría que a todos nos merecen los indicados personajes.

La Compañía Urbana, muy bien dispuesto; con su distinguido Gele Mayor Herreró y Oficiales a la cabeza formó al correr del andén.

Tan pronto llegó el tren, la banda de música q' dirige el inteligente Professor Señor Dalbaise, hizo oír el alegre himno d' Palleja, al mismo tiempo que los ilustres personajes eran recibidos con fraternales saludos y demostraciones de cariño.

Entre los concurrentes, recordamos haber visto a los Señores Coronel Lecuader, Juez Letrado Dr. Piñeyro, los oficiales 1^o, 2^o y 3^o de la Gefatura, el cura párroco Señor Casasas, los Doctores Alves y Marinho, D. Felriano Goñi, D. Amaro Ramos D. Manoel Utrizola, D. Ezequiel Castro, D. Pasquio Lega D. Abel Cobo, Capitán Vasconcellos, Mayor Baigorria, Pontal, n Pereda y otros.

Recibieron nuestra bienvenida.

El Inspector Nacional de Instrucción Pública

Acompañado de su Secretario privado y el Inspector de Río, Señor Nieto y Otero, llegó ayer tarde a esta encarnizada particular el Señor D. Ubaldo Chucarro, que anda haciendo la visita anual de inspección a las escuelas de la República.

El hoy va a presidir los exámenes de Escuela de las Chacras, que dirige la Señora de Alvarez; y el lunes probablemente inspeccionará la de 2^o, grado de Varones que dirige el maestro Centorami.

En esta última va a encontrar seguramente muchísimo que desear.

Yo veremos.

El sumario Centorami

Récien hoy nos hemos informado del sumario que la Comisión Departamental de I. P. ha instruido al maestro de la escuela d^o 2^o, grado de varones de esta localidad:

Así pues, teníamos Arzobispo, Obispos, Canónigos, Presbiteros, Curas y Episcopavinas.

Y veremos cosas tan lindas....!

En vez de cuatro pesos que pagamos por un bautismo, surán ocho; cuatro para el cura, y cuatro para el obispo. Prepararemos los huevos para las Pascuas, sin nuestra casa no recibirá la bendición y....

Misófones entrará de noche a hacernos cosquillas con la cola en la mar.

Ciudad estémos enfermos mandáremos a San Antonio. Sua Reque a Santa Ynes nuestras promesas, por que siñor.... los guillamos.

—Que Doctores ni que ocho cuartos.

Vale más comprar una vela, o mandar hacer una cubeta o una píerna de cera que gustar en drogas.

Hasta los boticarios van a sentir el efecto.

—Habrá visionarios, visiones, milagros, escuelas a lo Felipe II, instrumentos raros, armas rústicas, incluyendo tantas cosas lindas, que esto será un edén.

Digno recibimiento

Con procedencia de la Capital llegaron el jueves a esta los Señores, Senador Don Carlos A. Barro, Gobernador Departamental y el Dr. Gil Rivera.

Con ese motivo se reunió en los andenes de la estación el público selecto de San Eugenio, ávido de demostrar con pruebas de júbilo la gran estima y alegría que a todos nos merecen los indicados personajes.

La Compañía Urbana, muy bien dispuesto; con su distinguido Gele Mayor Herreró y Oficiales a la cabeza formó al correr del andén.

Tan pronto llegó el tren, la banda de música q' dirige el inteligente Professor Señor Dalbaise, hizo oír el alegre himno d' Palleja, al mismo tiempo que los ilustres personajes eran recibidos con fraternales saludos y demostraciones de cariño.

Entre los concurrentes, recordamos haber visto a los Señores Coronel Lecuader, Juez Letrado Dr. Piñeyro, los oficiales 1^o, 2^o y 3^o de la Gefatura, el cura párroco Señor Casasas, los Doctores Alves y Marinho, D. Felriano Goñi, D. Amaro Ramos D. Manoel Utrizola, D. Ezequiel Castro, D. Pasquio Lega D. Abel Cobo, Capitán Vasconcellos, Mayor Baigorria, Pontal, n Pereda y otros.

Recibieron nuestra bienvenida.

El Inspector Nacional de Instrucción Pública

Acompañado de su Secretario privado y el Inspector de Río, Señor Nieto y Otero, llegó ayer tarde a esta encarnizada particular el Señor D. Ubaldo Chucarro, que anda haciendo la visita anual de inspección a las escuelas de la República.

El hoy va a presidir los exámenes de Escuela de las Chacras, que dirige la Señora de Alvarez; y el lunes probablemente inspeccionará la de 2^o, grado de Varones que dirige el maestro Centorami.

En esta última va a encontrar seguramente muchísimo que desear.

Yo veremos.

Don José de Brum

Hoy ha seguido viaje para el Salto nuestro amigo, el acusadísimo vecino D. José de Brum.

Lleve feliz viaje.

En libertad.

Por orden del Señor Juez Letrado Departamental, Dr. Piñeyro, han sido puestos en libertad los individuos Francisco Carbonell y José Méndez da Costa (a) Mostardo, que se hallaban procesados por el delito de abigeito.

D. Enrique González

Dijo que disfutar por unos cuantos días los deleites que brinda Naturaleza, ha regresado de sus propiedades de Catalán, acompañado de su familia, el acreditado comerciante de esta localidad cuyo nombre nos sirve de epígrafe.

Se les saluda.

A quienes interese

Participamos que en la casa comercio de los Sres. Michieli y C. se están rematando, casi tirados, importantes objetos de ferretería, como ser: maquinaria de alambrar, cerraduras, viseras, pasadores, herramientas de la brasa, etc.

También se liquidan lozas, baterías de cocina y mil artículos útiles para la familia.

Nuestro Piri eugeniano el Sr. Cobos, es el que planta fuego a dichos artículos.

Aprovechan los pichincheros

Actividad y energía

Así se titula la divisa que el nuevo Inspector de salubridad Señor Lim se ha impuesto para el mejor cumplimiento de las obligaciones inherentes a su cargo.

Todo es incierto.

¡Y eso que algunos niños declararon verdades como puños!

Esperamos que el Señor Inspector Nacional tratará de cerciorarse de la veracidad de esos *certidumbres*.

Nosotros como hemos prometido ya a nuestros lectores, nos ocuparemos de analizar el mencionado sunario, con toda la imparcialidad que a fuer de periodistas independientes creamos justa.

Hasta entonces.

Las fiestas del 15 en Rautista

Según informes de personas q' conciernen a la celebración de las fiestas dadas últimamente en Rautista en honor del VII aniversario de la República del Brasil, han resultado muy brillantes.

Las autoridades de aquí que habían ido con los bandos de música de la Gefatura, a saludar a las autoridades vecinas, han sido muy bien recibidas y obsequiadas.

Con tal motivo se cambiaron discursos y frases que tienden a consolidar una vez más la armonía y concordia que reina entre estos dos países amigos.

Nuestras felicitaciones al amigo Túbino.

Rifa que no sale

El Señor Carlos Taveira nos encarga háganos público que ha resuelto no efectuar la rifa del Villar, y sus accesorios, que tenía anunciada hace tiempo.

Lo que costó el Descubrimiento de América

Por creer de interés para nuestros lectores hispano-americanos —dice El Exportador Americano— hemos traducido del periódico The Times el siguiente e interesante articulo re-

lativo a lo que costó el descubrimiento de la América, por el immortal Chón y sus treinta compañeros de viaje abordados de sus años que en 1492 salieron del puerto d' Palos, en busca d' lo desconocido y sin poder dedicar cierta cuantía cuando llegaron a su destino.

Los revolucionarios proponen dinamita contra un tren que eligen conducir a Weyley, apuntadamente, el Gobernador General había llegado en otro anterior.

El correspondiente.

La historia humana no registra en sus annales hecho tan extraordinario y de tanta trascendencia para la marcha de la civilización, como lo fué el Descubrimiento del Continente Americano. Cómo podrán ver nuestros lectores, en tiempos de los buenos y piadosos Reyes Católicos, no se despidió el dinero, ni raro tropezó de una empresa como la que nos oportuna.

Dice así el susodicho periódico: "El profesor Ruge, geógrafo alemán, ha consagrado su actividad a investigar cuánto ha costado el descubrimiento d' América, asunto verdaderamente curioso. No parece que existan clientes de lo que costaron cada una de las carabelas; pero si existen en Palos las de los pagos hechos para el viaje. Dan un total de 111.400.000 maravedises. Lo árduo es fijar la relación, en términos modernos; d' lo que con ese dinero pudo comprarse a fines del siglo XV, y cuando esto no es imposible, es más difícil hallar el valor proporcional d' maravedí, q' con relación a otros medios medievales, de otros países.

Los investigaciones del sabio alemán, a pesar de estos obstáculos, han llevado a la conclusión de que el viaje descubridor costó con toda la aproximación posible, 7.500 pesos. Las partidas de gastos de este total no son menos curiosas, que lo indicó de la summa. Viese por ellos q' la paga del Almirante era de 320 pesos al año, d' los capitaines 192 pesos cada uno, los pilotos ganaban de 132,50 pesos y el fisco sólo 38, 25 pesos al año. Es de creerse q' el médico era entonces com' a veces es hoy un estudiante más gaucho de aventuras q' de estudios. Cuantos a los marineros su pago anual no excedía de 2,50.

Considerando los rendimientos q' solo en oro y plata obtuvo España en los dos siglos q' siguieron al descubrimiento, el producto de los gastos d' la expedición hace de ésta la operación comercial más lucrativa en la historia del mundo. El viaje se considera que fue baratísimo. Es de esperar q' hubiera llevado una cuenta detallada y exacta de los gastos del viaje de las corabelas, actuales, reproducción d' las primitives, y q' se publicaría oportunamente para que pueda hacerse su estudio comparativo. Aun desde el punto de vista del XV es evidente q' el viaje como el de Colón era asunto demasiado pequeño para llamar la atención de los políticos y deshacer la codicia.

Si tendrá mas oífato? Envíenos un aplauso.

Nueva plaga

Los lectores d' ojo.—La cifra es bien conocida lo—la larga.

Al grano: Queríamos decir q' hay en este algunos industriales caballeros, q' ya no satisfechos con ir a determinados puntos alejar «El Derecho» suelen importunar, con sus pedidos a los suscriptores, para leerlo descausadamente en sus casas.

De veras, que esto es el colmo. Algun díos los nombraremos.

Serán cumplimentados

Hemos tenido el honor de recibir la visita de nuestros apreciables colegas «El Eco de España» y «El Monigote» de Baradero (R. A.) y «El Exportador Americano» q' quienes prometemos reciprocidad.

Lo salvadinos

A nuestro ex-Gele y amigo D. Urbano Chucarro y los miembros de su Sociedad, q' están haciendo la visita anual de inspección a las escuelas de la República.

El hoy va a presidir los exámenes de Escuela de las Chacras, que dirige la Señora de Alvarez; y el lunes probablemente inspeccionará la de 2^o, grado de Varones q' dirige el maestro Centorami.

En esta última va a encontrar seguramente muchísimo que desear.

Yo veremos.

Los revolucionarios proponen dinamita contra un tren que eligen conducir a Weyley, apuntadamente, el Gobernador General había llegado en otro anterior.

El correspondiente.

La historia humana no registra en sus annales hecho tan extraordinario y de tanta trascendencia para la marcha de la civilización, como lo fué el Descubrimiento del Continente Americano. Cómo podrán ver nuestros lectores, en tiempos de los buenos y piadosos Reyes Católicos, no se despidió el dinero, ni raro tropezó de una empresa como la que nos oportuna.

Dice así el susodicho periódico: "El profesor Ruge, geógrafo alemán, ha consagrado su actividad a investigar cuánto ha costado el descubrimiento d' América, asunto verdaderamente curioso. No parece que existan clientes de lo que costaron cada una de las carabelas; pero si existen en Palos las de los pagos hechos para el viaje. Dan un total de 111.400.000 maravedises. Lo árduo es fijar la relación, en términos modernos; d' lo que con ese dinero pudo comprarse a fines del siglo XV, y cuando esto no es imposible, es más difícil hallar el valor proporcional d' maravedí, q' con relación a otros medios medievales, de otros países.

Los investigaciones del sabio alemán, a pesar de estos obstáculos, han llevado a la conclusión de que el viaje descubridor costó con toda la aproximación posible, 7.500 pesos. Las partidas de gastos de este total no son menos curiosas, que lo indicó de la summa. Viese por ellos q' la paga del Almirante era de 320 pesos al año, d' los capitaines 192 pesos cada uno, los pilotos ganaban de 132,50 pesos y el fisco sólo 38, 25 pesos al año. Es de creerse q' el médico era entonces com' a veces es hoy un estudiante más gaucho de aventuras q' de estudios. Cuantos a los marineros su pago anual no excedía de 2,50.

Considerando los rendimientos q' solo en oro y plata obtuvo España en los dos siglos q' siguieron al descubrimiento, el producto de los gastos d' la expedición hace de ésta la operación comercial más lucrativa en la historia del mundo. El viaje se considera que fue baratísimo. Es de esperar q' hubiera llevado una cuenta detallada y exacta de los gastos del viaje de las corabelas, actuales, reproducción d' las primitives, y q' se publicaría oportunamente para que pueda hacerse su estudio comparativo. Aun desde el punto de vista del XV es evidente q' el viaje como el de Colón era asunto demasiado pequeño para llamar la atención de los políticos y deshacer la codicia.

Si tendrá mas oífato? Envíenos un aplauso.

Maicelito R. Peñou

Cirujano-Dentista

Ofrece sus servicios profesionales en la casa Jose Machado y C.

